

健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2024年12月31日 星期二
农历甲辰年 十二月初一
第12431期 今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010
邮发代号 1-20
http://www.jkb.com.cn

年终专稿·人口高质量发展

人口问题是“国之大者”。托育、养老、就业、就医等，是百姓最关心、最直接、最现实的生活日常，承载着每一个人对美好生活的向往。

今年，我国聚焦人口高质量发展，不断建立健全生育支持政策体系，实施积极应对人口老龄化国家战略，大力发展普惠托育服务体系，持续提高妇幼健康服务能力，推动建设生育友好型社会，绘出一幅幼有所育、老有所养、生育友好的民生画卷。

请看今日第4版——

绘就人口高质量发展的民生图画



健康中国·行走辽宁

铁岭：让健康服务更贴合百姓所需

□本报记者 高艳坤 孙伟 阎红

因有着“宇宙的尽头”“大城市铁岭”等各种欢乐“名片”，辽宁省铁岭市的名字为很多人所熟知。在这片孕育了很多欢声笑语的土地上，随着优化医疗卫生服务体系、改善群众就医感受等各项举措的全面推行，健康新风吹进了大街小巷。近日，本报“行走健康中国”报道组走进铁岭市，探访当地卫生健康服务的新气象与新风向。

两位院长的心声

汽车驶入冬天的铁岭市，就像驶入一幅静谧的画卷。公路串起了田野和村庄，黑土地裸露出来，偶有一些地

块还是金灿灿的，丰收后还未运走的秸秆包一个个整齐排列，呈现赏心悦目的田园风光。

铁岭市委副书记、市长张宝东表示，铁岭市是农业大市，属于欠发达地区。市委市政府高度重视群众健康，把发展卫生健康服务作为民生事业重要着力点去投入和支持。近几年来，该市共投入10多亿元，改善铁岭市中心医院、铁岭市中医医院、铁岭市妇幼保健院等医疗卫生机构的服务条件，推动市直医疗机构就医环境大提升。

铁岭市中心医院是该市的龙头医院。记者在该院异地新建的院区了解到，医院建设已经全部完工，正在收尾验收，近期即将投入使用。“这边是急诊通道，这边是主服务台……”铁岭市中心医院院长贺佳辉兴奋地介绍着。贺佳辉说，铁岭市人口近几年呈总体下降趋势，市委市政府对新院区

的建设提出明确要求，即床位数量不宜过多，满足需求即可，但务必瞄准现代化、智能化和人性化，让患者就医更便捷更舒适。该院在整体设计中花了很多心思。以门诊大楼为例，患者挂号后，门诊、检查、缴费、取药都尽量安排在同一区域完成，避免患者楼上楼下跑来跑去。

在让患者舒适就医方面，铁岭市中医医院同样处处用心。“如果自己的亲人生病了，希望得到什么样的照顾？”铁岭市中医医院院长姜伟说，该院要求员工在环境设计和诊疗服务中多问自己这个问题。

铁岭市中医医院确实少了一些“医院味儿”。所有门窗桌椅都是原木色，灯光选用暖白色，座椅上铺着艾草坐垫……姜伟说，这样的氛围与大自然最相融。墙面采用的是负氧离子涂料，能让患者感觉仿佛置身氧吧，有助于放下疲惫和焦虑。该院各处标识

都是醒目的大字号，“我需要帮助”的挂牌随处可见。只要老年人求助，马上就有医务人员或志愿者导引、陪诊。“老年人独自就医最怕听不懂、找不到，医院向老人多伸一把手，家属就能够放心不少。”姜伟说。

“双提升”的这一年

记者采访时，当地医务人员不时提到“双提升”。原来，铁岭市将2024年确定为“医疗水平和服务质量双提升年”，市卫生健康委组织动员全系统“练内功，提质量，抓管理，重服务”。

铁岭市副市长杜妍说：“相比发达地区，铁岭医疗卫生事业的发展速度没有那么快，但是我们一定要走稳每一步，切实为群众提供优质普惠的医疗卫生服务。”

为了把这项活动做实，该市成立由铁岭市卫生健康委党组书记、主任臧丽君任组长的领导小组。2024年初，该市还组织专业团队对全市16家二级及以上公立医疗机构进行全面深入的现场督导检查，既为医疗机构开展现场指导，也深入了解各机构存在的典型、共性问题，研究具体可行的改进方法。

“医疗质量管理是我们常抓不懈的工作，今年我们又抓在抓实方面前进了一大步。”贺佳辉坦言，过去院级层面和临床科室在医疗质量管理方面没有完全形成合力。此次借助“双提升”活动，医院完善了管理制度，每月提取科主任、护士长绩效的10%作为考核管理基金，“管得好就多拿，管不好就少拿或不拿”。在院科两级共同推动下，不易被发现的检查、不合理用药问题被排查出来。

(下转第2版)

国家疾控局召开学习贯彻《习近平关于健康中国论述摘编》暨青年座谈会

本报讯（记者段梦兰）近期，国家疾控局召开学习贯彻《习近平关于健康中国论述摘编》暨青年座谈会，国家疾控局党组成员、副局长卢江出席会议并讲话。

会议强调，要提高政治站位，充分认识学习贯彻《习近平关于健康中国论述摘编》的重要意义，特别是要深刻领会习近平总书记关于健全公共卫生体系的重要论述，把学习贯彻《习近平关于健康中国论述摘编》转化为推动疾控事业高质量发展的扎实成效。

会议要求，要进一步深入学习贯彻习近平书记的重要指示批示精神，深入领会其核心要义、精神实质和实践要求。要久久为功，扎实推进青年理论学习提升工程，充分调动局直属机关青年学习的积极性、主动性、自觉性，增强履职尽责能力，为完成疾控体系改革、推动疾控事业高质量发展作出贡献。

会上，局机关各司、局直属和联系单位，部分青年代表作交流发言。

相关报道见今日第2版——

以实干谱写疾控事业高质量发展新篇章

河北聘任首席公共卫生专家

本报讯（特约记者贾志海 肖建军 通讯员王坤）近日，河北省疾控中心举行首席公共卫生专家聘任仪式，河北省疾控中心党委委员、突发公共卫生事件应急办公室主任师鉴被聘为突发公共卫生事件处置专业领域首席公共卫生专家，河北省疾控中心细菌病防治与消毒所所长孙印旗被聘为传染病防治专业领域首席公共卫生专家。

据介绍，这是该省聘任的第一批分领域首席公共卫生专家。首席公共卫生专家的主要职责是积极开展本专业领域国内外前沿的科学研究，准确把握公共卫生相关专业领域的发展方向，积极搭建科研交流合作平台；为制定法律法规和相关专业领域工作规划提供建议，在关键技术上答疑解惑，发挥相关专业领域带头人引领作用，强化人才培养和梯队建设；协助政府部门应对各类公共卫生风险事件，在发生重大突发公共卫生事件时科学研判形势，提出专业处置意见。

关于对第50届南丁格尔奖候选人拟推荐人选的公示

南丁格尔奖是红十字国际委员会授予各国护理工作者的最高荣誉，每两年颁发一次，以表彰护理工作者的卓越成就和献身精神。根据《中国红十字会南丁格尔奖候选人推选办法（2022年修订）》，为广泛听取意见、接受社会监督，现将第50届南丁格尔奖我国拟推荐的候选人（按姓氏拼音排序）予以公示。公示期为2024年12月31日至2025年1月7日。

- 曹英娟（女）山东大学齐鲁医院护理部主任
- 冯玲（女）武汉大学中南医院艾滋病临床指导培训中心护士
- 韩琳（女）甘肃省人民医院副院长
- 梁伟贤（男）香港特别行政区红十字会资深深护义工
- 秦玉玲（女）解放军总医院第五医学中心急诊医学科护士长
- 宋彩萍（女）陆军军医大学第二附属医院老年医学与特勤医学科主任
- 田丽（女）天津市第三中心医

- 院临床护理中心主任
 - 吴兆梅（女）安徽中医药大学第二附属医院（安徽省针灸医院）大内科护士长
 - 邢红（女）上海市第一人民医院肿瘤中心主任
 - 闫立娟（女）邢台市第九医院/巨鹿县医院护理部主任
 - 张玉莲（女）陕西省人民医院主任
- 对公示对象有异议的，请于公示期内通过电话、信函、电子邮件向中国红十字会总会反映。反映情况要客观真实，以单位名义反映情况材料需加盖单位公章，以个人名义反映情况材料应署实名，并提供联系电话。信函以到达日邮戳为准。

联系人：张立 云淑贞
联系电话：010-84050639
电子邮箱：jihuchu2006@163.com

中国红十字会总会
2024年12月31日



老少同乐迎元旦

12月30日，山东省青岛市李沧区李村街道“银龄行动”老年志愿者走进一家幼儿园，开展“非遗迎新年 乐文化共传承”迎新年活动，与孩子们一起参加非遗文化体验，共同迎接新年的到来。图为老年志愿者指导孩子们剪蛇年主题窗花。视觉中国供图

江苏：公共场所卫生许可纳入“一平台办理”

本报讯（记者沈大雷）12月30日，江苏省政府新闻办公室召开基层高频事项“一平台办理”实现全省乡镇（街道）全覆盖新闻发布会。记者从发布会上获悉，江苏省在全国首创的基层高频事项“一平台办理”实现全省1237个乡镇（街道）全覆盖，基层窗口人员使用一个平台、登录一个账号，即可办理包括公共场所卫生许可、医疗救助等在内的民政、人社、医保、卫生健康、税务5个部门的30个高频事项、45项具体业务。

江苏省卫生健康委副主任张金

宏介绍，在推进“一平台办理”工作中，江苏省卫生健康委选取宾馆、招待所、公共浴室、游泳馆等7类20种公共场所卫生许可业务，纳入首批“一平台办理”事项清单。目前，江苏省公共场所卫生许可在线业务办理模块已与省“基层高频事项一平台”对接，覆盖13个设区市有审批权限的乡镇（街道），共服务基层审批机构320家。

张金宏表示，通过数据赋能，江苏省公共场所卫生许可审批工作实现收、办分离，为基层审批单位提供系统支撑。下一步，江苏省卫生健康部门将依法对公共场所卫生许可管理作出调整，以“创造更加公平、更有活力的市场环境”为目标，寓管理于服务之中，持续规范业务标准、完善系统功能，进一步扩大“一平台办理”的业务内容。

敬告读者

根据出版计划，本报将于2025年1月1日休刊1期，从1月2日（周四）起正常出版。

本报编辑部

首席编辑

刘也良

以“新质医疗”引领医院新变革

□本报记者 陈晓曼 通讯员 张志宏 杨炯

加快优质医疗资源扩容下沉

潍坊市人民医院是一家有着140余年历史的医院，也是山东省省级区域医疗中心、山东省首批三甲甲等综合医院之一。2023年4月，潍坊市成功申报第二批中央财政支持公立医院改革与高质量发展示范项目，潍坊市人民医院作为重要参与单位，紧紧围绕上级部署要求，从资源布局、医疗能力提升、服务改善等方面集中发力，全力推进公立医院高质量发展，努力打造人民群众满意的人民医院。

聚焦公立医院高质量发展的目标，该院党委副书记、院长王红波说，打造“新质医疗”，必须高度契合新质生产力的内涵特征，高度契合党中央关于医药卫生体制改革的鲜明导向，高度契合新时代人民群众健康需求。

“医”靠的具体体现。

2022年，该院以“补短板、调结构、优布局”为目标，制定“一院三区（一院）”建设发展思路，即以院本部（一院）为基础，加快急救综合楼和内科院区、专科院区、北辰院区（三区）、潍坊市医学培训中心（一中心）建设，打造有机协同、互联互通的“一院三区一中心”发展格局，实现医疗服务能力的大幅提升。

如今，该院扩容升级的发展蓝图正一步步变为现实。北辰院区项目致力于打造潍坊市北部综合性区域医疗高地，自2023年2月21日正式运行以来，已接诊患者50.3万余人次、收治住院患者11万余人次、施行各类手术3.2万余例，其中四级手术近1.2万例，初步实现分流周边患者、减轻院本部工作负荷的目标，有效缓解了当地居民看病难、住院难问题。

该院不只看眼于自身的发展，在

逐步推动实现市级优质医疗资源均衡布局的同时，还充分发挥辐射带动作用，推动周边地区医疗服务水平不断提高。

该院与寿光市政府、市卫生健康局合作，在寿光市、昌乐市等地成立21个专科共建合作中心和96个名医工作站，实现优质医疗资源有效衔接，大幅提升群众看病就医获得感；与日照市五莲县人民医院签订战略合作协议，设立潍坊市人民医院名医工作站；积极推进与东营市广饶县、淄博市沂源县等地的合作。

该院还推行远程心电图诊断服务，免费为下级医院提供心电图诊断设备，通过网络系统为下级医院提供心电图及病理远程诊断服务。目前，该服务覆盖的医疗卫生机构达到100余家，进一步提升了区域内相关疾病的规范化诊疗水平，促进了医疗服务质量不断提升。

(下转第2版)